

Джакишева Х. М., научный сотрудник центра по исследованию проблем административной деятельности и управления ОВД НИИ, магистр юридических наук, капитан полиции

(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова, г. Караганда, Республика Казахстан)

Правовое регулирование флешмоба

Аннотация: Статья посвящена проблеме правового регулирования такого явления, как «флешмоб». Анализируется причина появления флешмоба, сделана попытка сформулировать это понятие с правовой точки зрения, а также внесено предложение о включении флешмоба в перечень форм выражения общественных, групповых или личных интересов и протеста.

Ключевые слова: флешмоб, интернет, «умная толпа», массовая акция, Закон РК «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан», регулирование, общественная опасность.

С развитием новых технологий жизнь современного общества кардинально изменилась. За последние десять лет эта сфера развивается с невероятной скоростью. Сегодня человек наделен возможностями находиться в информационном онлайн поле двадцать четыре часа в сутки благодаря таким современным «гаджетам», как смартфоны, планшеты, ноутбуки и пр.

Согласно данным интернет-портала «Internet live stats», в 2016 г. Казахстан занимал 43 место в мировом рейтинге по количеству пользователей Интернета среди всех стран мира [1]. Это говорит о том, что больше 50 % населения страны имеет доступ к интернет-ресурсам, и с каждым годом эти цифры будут расти.

Благодаря беспроводной интернет связи 3G/4G, а также таким социальным сетям, как Skype, Facebook, Instagram, Twitter, и недорогим смартфонам с поддержкой интернета общество стало не просто взаимозависимым, но гиперсвязанным и «прозрачным» в полном смысле слова. Новые технологии стали огромным ресурсом для манипуляции социальных процессов, что в свою очередь породило совершенно новый формат социальной активности — смартмоб.

Впервые понятие «умной толпы» в 2002 г. ввел Говард Рейнгольд в своей книге «Умные толпы: следующая социальная революция», с чего и начались флешмобы. Флешмоб (англ. flash mob) переводится с английского языка как мгновенная толпа и представляет собой специфическую форму смартмоба. Согласно интернет-справочнику «Википедия» «флешмобом» называют «заранее спланированную массовую акцию, в которой большая группа людей появляется в общественном месте, выполняет заранее оговоренные действия (сценарий) и затем расходится» [2].

По сути флешмоб является спланированной массовой акцией, в которой большая группа людей (моберы) внезапно появляются в общественном месте, в течение нескольких минут выполняют заранее оговоренные действия и после этого быстро расходятся в разные стороны, как ни в чем не бывало. Термин «флешмоб» теперь практически заменил термин «смартмоб» для обозначения «умной толпы», хотя первое является производной второго явления.

Очевидно, что законодателю следует обратить внимание на то, что флешмобы обретают силу, когда большое число людей, незнакомых друг с другом и не имеющих друг перед другом никаких обязательств, неожиданно совершают один и тот же поступок. Рассматриваемое нами явление существенно, многообразно и, главное, его нельзя игнорировать. Все формы выражения «гласа народа», которые мы знали до сих пор, кажутся теперь едва ли не примитивными и малоэффективными. Следует также отметить, что нередко у флешмобов наблюдается социальный подтекст, или же они политически окрашены, пользуются популярностью, как правило, среди молодой части населения. Это свидетельствует о возможной перспективе становления флешмоба как неотъемлемой части политической жизни.

Таким образом, по-нашему мнению, флешмобы могут иметь различные цели — от помощи пенсионерам до подрыва конституционного строя.

Согласно Конституции Республики Казахстан (ст. 32) мгновенные толпы абсолютно законны. Флешмобы также не подпадают под действие Закона РК «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан». Мгновенные толпы мобберов — не митинг, не уличное шествие, не демонстрация и не пикетирование. В Казахстане флешмоб воспринимают как очередное молодежное развлечение, некую игру. Но любая игра, в конце концов, может перерасти в нечто большее. В определенный момент организаторы флешмоб-движения могут собрать огромное количество людей и манипулировать ими, исходя из собственных целей. Флешмоб может стать грозным оружием в руках грамотных политтехнологов.

Сегодня флешмоб не регулируется национальным законодательством, и нет четкого определения, что понимается под этим термином. На наш взгляд, главным вопросом правового регулирования флешмобов является наличие либо отсутствие общественной опасности во время проведения данных массовых мероприятий. В этой связи необходимо обратить внимание на тот факт, что для проведения флешмоба используются общественные места, где собирается большое количество людей, в том числе участники мероприятия и простые прохожие. Это указывает на то, что данное мероприятие является массовым, в ходе которого могут быть допущены различные нарушения общественного порядка и безопасности, что говорит о наличии в деятельности флешмобов общественной опасности.

Четкого понятия «флешмоб» нет. Признаками флешмоба являются заранее определенная цель, единый замысел участников, свободный доступ граждан к участию, спонтанность проведения, отсутствие требований различного характера, массовость, мирный характер, организация посредством интернета, краткосрочность.

Таким образом, под «флешмобом» можно понимать заранее спланированное организаторами выраженное в спонтанной форме массовое мероприятие, преследующее различные цели, с одновременным пребыванием и (или) передвижением граждан в общественных местах.

В Казахстане правовое регулирование свободы мирных собраний осуществляется посредством применения Закона Республики Казахстан от 17 марта 1995 г. «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан» с изменениями от 20 декабря 2004 г. [3]. Отдельные нормы, касающиеся правового регулирования свободы мирных собраний в Республике Казахстан, содержатся в Законе Республики Казахстан от 23 апреля 2014 г. «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» [4], Законе РК от 06 января 2012 г. «О национальной безопасности Республики Казахстан» [5]. Кроме того, Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях (ст. 488) [6] и Уголовный кодекс (ст. 400) [7] содержат санкции за нарушение законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций — от штрафов и административного ареста на срок до 15 суток и арестом до семидесяти пяти суток.

На основании вышеизложенного, на наш взгляд, в Закон Республики Казахстан от 17 марта 1995 г. «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан», в который последние изменения вносились лишь в 2004 г., необходимо внести дополнения — включить в перечень форм выражения общественных, групповых или личных интересов и протеста «флешмоб». Статью 1 данного Закона предлагаем изложить в следующей редакции:

«Статья 1. Формами выражения общественных, групповых или личных интересов и протеста, именуемых в законодательстве собраниями, митингами, шествиями и демонстрациями, следует понимать также голодовку в общественных местах, возведение юрт, палаток, иных сооружений, пикетирование и флешмоб».

ТҮЙІН

Мақала «флешмоб» құбылысына құқықтық реттеу мәселелеріне арналған. «Флешмоб» құбылысының пайда болу себептерімен, оған құқықтық түсініктеме беріп, сонымен қоса қоғамдық, топтық немесе жеке қызығушылықпен, қарсылық білдіру нысанының түрі ретінде ұсыныс жасалған.

RESUME

The article is devoted to the problem of legal regulation of the «flash mob» phenomenon. In the article the author analyzes the reason for the flashmob appearance, makes an attempt to formulate the concept of «flashmob» from the legal point of view, and introduced a proposal to include in the list of forms of expression of public, group or personal interests and protest flashmob.

Список использованной литературы:

1. Internet Users by Country (2016) [Электронный ресурс] <http://www.internetlivestats.com/internet-users-by-country/>
2. [Электронный ресурс] <http://ru.m.wikipedia.org>
3. Закон Республики Казахстан от 17 марта 1995 г. № 2126 «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций в Республике Казахстан» [Электронный ресурс] <https://online.zakon.kz>
4. Закон Республики Казахстан от 23 апреля 2014 г. № 199-V «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» «Об органах внутренних дел Республики Казахстан» [Электронный ресурс] <https://online.zakon.kz>
5. Закон Республики Казахстан от 6 января 2012 г. № 527-IV «О национальной безопасности Республики Казахстан» [Электронный ресурс] <https://online.zakon.kz>
6. Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях от 5 июля 2014 г. № 235-V [Электронный ресурс] <https://online.zakon.kz>
7. Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 г. № 226-V [Электронный ресурс] <https://online.zakon.kz>